

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Н.Ф. Левин

Еще об истории Омского полка

Радует намерение редакции журнала чаще печатать отклики, замечания и дополнения к публикуемым материалам. Это повысит научный уровень журнала и требовательность авторов к себе, а затронутые темы получают более полное освещение.

Требует некоторых уточнений рассказ А.А. Михайлова о 96-м Омском пехотном полке, появившийся в декабре 1996 г. в № 5 журнала «Псков». Впрочем, еще раньше, при чтении статьи об Иркутском полке из № 4, недоумение вызвало утверждение о том, что в 1892 г. в Псков прибыл и Омский полк. Тогда подумалось, не оговорка ли это: ведь в октябре 1892 г. действительно перебравшись в Псков два полка - сначала Иркутский, а затем 12, 15, 16 и 17 октября пришли четыре эшелона с личным составом и имуществом 94-го Енисейского пехотного полка¹. Но не Омский!

Отметим, что Иркутский полк разместился в казармах на Кахановском бульваре, существовавших уже половину века и освободившихся в связи с переходом в Ямбург и Красное Село 146-го Царицынского полка. А вот для приема Енисейского полка были недостаточны помещения переводимо-

го в Гельсингфорс 208-го Изборского резервного батальона возле Гремячей горы. По просьбе военного министерства Псковская городская дума за свой счет заранее построила рядом трехэтажное кирпичное здание. Еще несколько одноэтажных деревянных ротных казарм город поставил в начале Выползовой слободы. И все-таки часть рот Енисейского полка пришлось пока отправить в Опочку, Изборск и Печоры.

Не следует думать, что местное самоуправление тратило средства на строительство казарм только из чувства патриотизма и любви к своей армии. Купцы и домовладельцы, заседавшие в думе, понимали, что приток войск оживляет торговлю, офицерам понадобятся квартиры, да и женихов в городе станет больше.

Но вернемся к статье в № 5 журнала. Вот ее первая фраза: «С 1892 по 1914 год в Пскове квартировал 96-й Омский пехотный полк». А в последнем абзаце той же страницы повторяется: «Омский полк... в 1892 г. был направлен в Псков». Значит, ошибочное утверждение о переводе в Псков Омского полка именно в 1892 г. - не случайная оговорка, а заблуждение, требующее опровержения.

В 1892 г. действительно производилась значительная передис-

локация войск. Простоявшую 9 лет в Финляндии 24-ю пехотную дивизию 18-го армейского корпуса, в состав которой входили Иркутский, Енисейский, Омский и 95-й Красноярский полки, а также артиллерийская бригада, полностью перевели в столичный С.-Петербургский военный округ. Однако в Псковскую губернию попали тогда только Иркутский и Енисейский полки, причем штаб дивизии снял частную квартиру в Пскове на Архангельской улице. Артиллерийскую бригаду разместили в Луге; Красноярский полк отбыл в Прибалтику, а Омский полк отправился не в Псков, а в село Медведь, Новгородской губернии, где еще со времен аракатеевских военных поселений имелись солдатские казармы.

В статье трижды делаются ссылки на книгу В.В. Ранцлова «Сто два года боевой и мирной жизни 96-го пехотного Омского полка (С.-Петербург, 1902). Хочется полностью назвать ее автора — капитана этого полка Василия Владимировича Ранцлова, так как его обширный труд составил солидный фолиант с 457 страницами текста, 162 страницами приложений по личному составу, двумя десятками карт и несколькими портретами Высочайших особ. Книга охватывает историю полка за 1785-1897 гг. и так излагает вопрос о его перемещениях: «Весной 1890 г. омцы провожали своего командира Кршивецкого. Два года спустя получено было известие об уходе в Россию... 17 октября вышел первый приказ по полку, помеченный «село Медведь»... В начале следующего 1893 г. полк продолжал устраиваться на новой стоянке... Так как стоянка в Медведе никому не нравилась, то все были очень об-

радованы приказом по округу, которым назначена была комиссия в составе генерал-майора Гарновского, подполковника Шантыря и поручика Полетаева для постройки для полка... казарм в гор. Острове. В конце года, однако, вследствие ходатайства Псковского городского управления, уважаемого штабом округа, казармы для полка приказано было строить в городе Пскове»².

Местные газеты позволяют проследить, как в 1893 г. развивались эти события. Первое сообщение о предполагаемой постройке в г. Острове воинских казарм для двух полков 24-й пехотной дивизии, расквартированных вне Псковской губернии, появилось в «Псковских губернских ведомостях» 30 января 1893 г. В связи с этим через полгода, 18 августа, «Псковский городской листок» размечтался: «Если бы наша дума нашла возможность сделать заем, построить казармы и выхлопотать размещение в Пскове целой дивизии, то, понятно, Псков в несколько лет и узнать было бы нельзя. Совсем бы мог сделаться цивилизованным, промышленным и богатым городом. Но как не поймать теленку волка, так и нашим гласным не привести города в цветущее положение».

Через полтора месяца стало известно, что уже формируется строительная комиссия, которая должна выбрать участок в Острове под строительство хозяйственным способом деревянных казарм для штаба и двух батальонов 96-го полка с офицерскими квартирами³. А 27 ноября «Губернские ведомости» сообщили о составе этой комиссии, начале ее деятельности и затруднениях, которые она испытывает из-за нехватки в Острове

строительных материалов и высоких цен на них.

Все это вызвало возмущение в Пскове. 19 гласных обратились в городскую думу с заявлением, в котором напоминали, что Псков по желанию военного ведомства построил новые казармы для Енисейского полка, войдя в не оплаченные еще долги и заложив все городское имущество; кроме того, несет расходы по отоплению и освещению казарм. Теперь строительство за счет казны намечено в Острове, причем материалы придется возить из Пскова, а начальству дивизии предстоит тратиться на частые поездки в Остров. На экстренном заседании 8 декабря Псковская дума решила направить в столицу депутацию (городского голову Э.Р. Сутгофа, гласных В.Н. Хмелинского и И.В. Гладкова) с ходатайством о переносе строительства в Псков и заранее безвозмездно предложила участок земли на левом берегу Мирожки⁴.

Поездка депутации увенчалась полным успехом. В результате Псков не только получал новые войска, но и 400 тыс. рублей, выделенных в распоряжение строительной комиссии на первые годы, предстояло потратить здесь.

Итак, и в конце 1893 г. Омский полк по-прежнему находился в с. Медведь, а строительство казарм для него в Пскове еще и не начиналось. О работах по возведению первых построек для Омского полка, начатых в марте 1894 г., газета «Новости Пскова» напечатала через сто лет две обстоятельные статьи⁵.

Дальнейший рассказ продолжим цитатами из книги В.В. Ранцлова: «С поступлением в состав Псковской строительной комиссии

архитектора Реутова постройка казарм пошла скорее, а в начале 1895 года среди офицеров пошли толки о предстоящем передвижении в Псков двух батальонов полка... 4-го июня для устройства лагеря под Псковом туда отправлена была команда в составе 4-х офицеров, 2-х унтер-офицеров, 16 ефрейторов и 160 рядовых. 6-го числа отдан был приказ о предстоящем передвижении походным порядком в Псков, причем на каждый батальон отпущено было по 4 наемные подводы для подвоза хлеба, по 2 - для квартирьеров и 1 - для офицерских вещей... Полк выступил утром 22-го июня и благополучно прибыл в Псков 29-го числа, где был встречен начальником дивизии»⁶. Возможно, В.В. Ранцлов назвал последнюю дату по памяти, так как, судя по хроникерской заметке «Псковского городского листка», солдаты пришли в Псков днем раньше. Во всяком случае, только в июне 1895 г. военный городок на Завеличье вступил в строй, а Омский полк квартировал в Пскове не 22 года, а 19 лет.

Тогда, в июне 1895 г., в псковских казармах смогли разместиться только два из четырех батальонов Омского полка. Однако это не значит, что «значительная часть полка оставалась на постое у местных жителей», как утверждает в статье. Постоянной повинности в Пскове уже не существовало. Просто часть полка еще 8 лет оставалась в селе Медведь, пока в Пскове не завершились работы второй очереди по возведению остальных каменных казарм для Омского полка. Даже «Памятная книжка Псковской губернии на 1903 год», перечисляя офицеров полка, отмечала, кто из них живет в с. Медведь. Кстати, аналогичные «Памят-

ные книжки» на 1893 и даже на 1895 гг., вышедшие до прихода в Псков Омского полка, содержат сведения об офицерском составе Иркутского, Енисейского полков и штаба дивизии, но, естественно, не упоминают Омский полк.

Свой рассказ о пешем переходе двух батальонов в Псков В.В. Ранцлов завершил таким забавным эпизодом: «При вступлении в город произошел курьезный случай. Позади походной колонны шли денщики, имевшие при себе господские велосипеды. Генерал Маклаков принял их за велосипедистов и, крепко пожурив за отсутствие порядка на походе, приказал им построиться рядами. Когда они построились, генерал Маклаков скомандовал «садись». Напуганные денщики поняли команду в буквальном смысле и все, кроме одного, севшего на велосипед, уселись на землю, к величайшему удовольствию большого скопления зрителей». Этот комичный случай излагается иногда в устных беседах так, будто в полку действительно была велосипедная команда разведчиков, но они не умели ездить на велосипедах...

Упомянутый генерал-лейтенант Георгий Константинович Маклаков командовал дивизией с 1890 г. и пользовался в Пскове заслуженным уважением. По его распоряжению полковые оркестры поочередно играли в Ботаническом саду, а в честь первых маневров дивизии под Псковом 240 музыкантов сводного оркестра всех четырех полков в августе 1895 г. дали грандиозный концерт в Кутузовском саду. 12 октября следующего года Г.К. Маклаков скоропостижно скончался в своем кабинете за письменным столом, и обе псковские газеты сразу напечатали траурное сообщение с биографией из «Правительственного вестника». Г.К. Маклакова похоронили на не существующем ныне кладбище Ивановского монастыря.

* * *

Военный городок на Завеличье существует 104 года, и его историю не надо засорять недостоверными фактами. Будем надеяться, что современные обитатели военного городка будут считать его юбилей от июня 1895 г. и привыкнут отмечать эту дату.

Примечания

1. Псковские губернские ведомости. 1892, № 40, с. 364.
2. Ранцлов В.В. Сто два года боевой и мирной жизни 96-го пехотного Омского полка. СПб., 1902, с. 443-447.
3. Псковские губернские ведомости. 1893, № 39, с. 357.
4. Там же, 1893, № 49, с. 459.
5. Василенко А. и Н. 100-летний юбилей, о котором забыли. //Новости Пскова. 1994, № 3, с. 7; Левин Н. Когда же отмечать юбилей? // Новости Пскова. 1994, № 20, с. 8.
6. Ранцлов В.В. Указ. соч., с. 450-451.